KIMIJA 9. klase

OGLUDENRAZI UN TO IZMANTOSANA

Vards uzvards

OGLUDENRAZI UN TO IZMANTOSANA

1. variants

1. uzdevums (5 punkti)
Pabeidz teikumus, pasvitrojot pareizo vardu!

a) Nafta ir tira viela/ vielu maisijums, kas veidojas Zemes dzilés.
b) Vairums organisko vielu, karséjot paroglojas vai sadeg ar kvéposu liesmu. Tas liecina par to, ka organiskas vielas

satur kimisko elementu skabekli/oglekli.

datums

c) Jatelpa ir izpludusi dabasgaze, tad telpa ir nekavéjoties javédina, jo dabasgaze ir kodiga/viegli uzliesmojosa.
d) Cietie/skidrie naftas parstrades produkti tiek izmantoti vazelina razo$anai.
e) Ogludenrazu nepilnigas sadeg$anas produkti ir oglskaba gaze/tvana gaze un udens.

2. uzdevums (5 punkti)
Kimiska savienojuma molekulformula ir C,H,,,.

a) Uzraksti §1 savienojuma NOSAUKUIMIU! .......c.cc.cueuiuieiniiniieieieiieeteieeset ettt sae et sanas
b) Izveido divas dazadas struktarformulas, kas atbilst molekulformulai C,H,,!

c) Uzraksti kimiskas reakcijas vienadojumu, ja notiek C,H,, pilniga sadegsana!

3. uzdevums (6 punkti)
Izpéti naftas parstrades shému! Papildini tekstu par
naftas parstradi, ievietojot teikumos izlaistos vardus!

Vispirms naftu Krasni .......ccoeveenecnenee Péc
tam kolonna naftas tvaikus .........c.ccoevevverrercnnenee So
naftas parstrades procesu SaUuC Par .........cecveeeereeerereeennenes
Ta rezultata ogladenrazi, kuru molekulas ...........c...........

.............. oglekla atomu skaits, kolonna pacelas augstak,
bet oglidenrazi ar ........coccveveercrreenneen. oglekla atomu
skaitu molekula, kolonna ienem zemaku vietu un to

vir§anas temperatliras ir .......c.c.coceeeeeerererererereeennns
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4. uzdevums (5 punkti)
a) Aprékini 3 m® metana sadedzinasanai nepiecie$amo gaisa tilpumu un reakcija radusas oglskabas gazes tilpumu!
Gazes tilpumi mériti normalos apstaklos.
Metana pilnigu sadeg$anu apraksta dotais kimiskas reakcijas vienadojums.
CH, + 20, — CO, + 2H,0

b) Ka var eksperimentali noskaidrot, ka metana sadeg$anas rezultata veidojas oglskaba gaze?

5. uzdevums (4 punkti)
a) Uzraksti divus iemeslus, kapéc musdienas ir aktualizéjies jautajums par fosila kurinama aizstasanu ar alternati-
viem energijas avotiem?

6. uzdevums (5 punkti)

Attéla redzams ogludenraza molekulas uzbaves modelis. Parveidojot $o modeli, Liga un Janis izveidoja divu citu
ogludenrazu modelus. Ligai palika pari divas mazas lodites, bet Janim papildus eso$ajam bija nepiecieSamas vél divas
mazas lodites.

a) Uzraksti oglidenraza nosaukumu, kura modelis redzams attelal ...........cccocviurierncuniinicinernieicenieeeseeeeeenaenne

Ligas modelis Jana modelis

b) Uzzimé Ligas un Jana izveidotos oglidenrazu modelus!
c) Secini, kadas divas atskiribas oglidenrazu molekulu uzbavé ir Ligas un Jana izveidotajos modelos!




